

政法资讯

优化法治化营商环境

公安部通报五年来全国公安机关各项工作情况 去年刑事案件立案数较2019年下降12.9%

本报北京5月27日讯 记者张晨 公安部今天召开新闻发布会,通报五年来全国公安机关各项工作情况。2023年,全国公安机关共立刑事案件数,查处治安案件数较2019年分别下降12.9%、9.7%。其中爆炸、杀人等八类严重暴力刑事案件下降10.7%,每十万人命案发生数为0.46起。我国是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一。

发布会上,公安部新闻发言人李国忠介绍,五年来,社会治安形势稳中向好。全国公安机关完善防范涉众型经济犯罪和金融风险机制,破获各类经济犯罪案件近40万起,挽回直接经济损失2300余亿元。健全落实网络安全等级保护、关键信息基础设施安全保护、数据安全保护等制度措施,持续开展“净网”“护网”系列专项行动,集中

打击整治侵犯公民个人信息、网络谣言、网络暴力、网络水军、网络黑灰产等“网络十大乱象”,共侦办网络违法犯罪案件45.3万余起,公安机关持续深化严打暴恐专项行动,全国连续7年未发生暴恐案事件。

五年来,公安机关共打掉黑恶势力5200余个,从境内外抓获涉黑涉恶人员在逃人员1600余名;全国现行命案破案率为99.94%,达到历史最高水平。2023年,全国盗抢骗案件立案数较2019年下降31.4%。全国拐卖案件数较2019年下降66.6%。持续开展“昆仑”专项行动,共破获食药环和知识产权领域犯罪案件35.4万起。

李国忠表示,下一步公安机关将围绕公安工作现代化主线,加快形成和提升新质公安战斗力,为推进强国建设、民族复兴伟业贡献新时代公安力量。

五年来公安机关破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起 我国电诈犯罪上升势头得到有效遏制

本报北京5月27日讯 记者张晨 在公安部今天举行的新闻发布会上,公安部新闻发言人李国忠介绍,五年来,全国公安机关共破获电信网络诈骗犯罪案件194.5万起,全国每月立案数同比连续8个月下降,被骗损失金额下降近30%,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。

记者从发布会获悉,2023年7月以来,打击缅北涉我犯罪专项行动取得重大战果,4.9万名电诈犯罪嫌疑人被移交我方,臭名昭著的缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击,白所成、白应苍、明珍珍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂等重大犯罪嫌疑人悉数抓捕到案。

公安部持续部署开展“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,组织区域会战和集群战役,依法严厉打击境外诈骗

集团以及境内推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等涉诈黑灰产犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人8.2万名,其中包括诈骗集团幕后“金主”“骨干”426名。依托国际执法合作机制,公安部先后派出多个工作组赴东南亚相关国家,捣毁境外诈骗窝点37个,形成强大震慑。同时,积极会同相关部门,推进综合治理,压实主体责任,强化行业监管,全力挤压涉诈违法犯罪空间。

此外,公安机关立足于预防在先,全力推进预警劝阻和技术反制工作。2021年以来,国家反诈中心累计下发指令6.6亿条,公安机关累计见面劝阻1844万人次,会同相关部门拦截诈骗电话69.9亿次、短信68.4亿条,处置涉案域名网址1800万个,紧急拦截涉案资金1.1万亿元。

京冀四地法院签署司法协作框架协议

本报讯 记者徐伟伦 近日,北京市怀柔区人民法院联合河北省赤城县人民法院、滦平县人民法院、丰宁满族自治县人民法院,共同举办服务保障京津冀协同发展主题交流活动,并围绕环境资源保护、优化营商环境、基层社会治理三方面工作,联合签署了《绿水青山司法协作框架协议》《优化营商环境司法协作框架协议》《法治赋能基层治理司法协作框架协议》。

根据相关协议,四地法院将加强涉环境资源类案件的审判合作,开展涉环境公益诉讼、环境禁止令等制度联合研讨,推动跨区域恢复性司法实践,完善跨区域送达、

保全、调查等司法事务协助机制。同时,四地法院将建立涉企案件多元化解机制,搭建涉企纠纷跨区域绿色通道,努力实现办案“同城效应”,深入开展重大涉企案件跨区域协调活动,设立“企业互信榜”,探索共建小额纠纷保险公司保障理赔、银行保底的执行模式。

在服务基层治理司法协作方面,四地法院将持续推动党建与纠纷化解深度融合,完善跨区域立案协作和争议解决机制,对涉跨区域重点案件开展联动调解,对重大疑难矛盾纠纷隐患建立“双向通报”机制,促进信息互通、资源共享、办案联动,将制度优势更好转化为基层治理效能。

黄山检察“四关键四强化”锻造过硬队伍

本报讯 记者李光明 通讯员汪文华 近年来,安徽省黄山市人民检察院始终把检察队伍建设作为基础性、战略性工作,坚持以政治建设为统领,以业务建设为核心,以人才建设为根本,以纪律作风建设为保障,努力为检察工作现代化提供坚强组织保证和人才支撑。

以抓实理论学习为关键,强化政治统领。黄山市检察院将政治理论学习与检察工作实际紧密结合,打造“行走的检察课堂”,带着具体问题学习交流研讨,做好在实践中理解、消化和吸收理论的“后半篇文章”。以抓实多维培训为关键,强化业务提

质,围绕“四大检察”,运用讲授式、研讨式、案例式、模拟式、体验式、擂台赛等方式,广泛开展岗位练兵、素能培训和专业化培训,以抓实管理创优为关键,强化人才强基。聚焦青年人才培养,出台《关于加强青年干警工作的意见》健全优秀年轻干警持续发现、动态管理、跟踪培养的常态化工作体系,累计选派8名干警驻企业体悟实践,2人驻村担任第一书记、乡村振兴工作队队长,以抓实监督触角为关键,强化作风治本。坚持严管就是厚爱,积极构建“业务监督+日常监督+外部监督”的全方位监督网络,确保检察权运行有序,检察人员管理有度。

“诉前诉中诉后”全链条发力护企安商

阳江法院着力提升审判质效助力优化营商环境

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 林繁

执行到位金额逾960万元。近日,广东省阳江市中级人民法院开展涉企案件专项执行行动,有效帮助企业回笼了资金,促进了生产经营有序开展。据悉,这是阳江法院全力护企安商的举措之一。

据阳江中院有关负责人介绍,近年来,该市两级法院坚持“法治是最好的营商环境”理念,找准司法服务着力点和切入点,在“诉前诉中诉后”三大环节精耕细作,扎实推动审判工作提质增效,审判质效指标位居全省前列,为助力全市持续优化法治化营商环境注入了强大动能。2023年,阳江中院被评为广东法院综合提升审判质效工作先进单位。

诉前重调解

“阳江中院主动适应案件数量高速增长压力,加强一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,为群众提供多样化纠纷解决方案和权利救济渠道。”阳江中院有关负责人说。

为强化诉前调解质效,阳江中院建立了“一庭两所”矛盾纠纷多元调处机制,行政争议多元化解机制,联合住建、市场监管、金融监管等职能部门建立会商机制,聘请318名来自银行、保险行业协会等83家行业部门的调解员进驻法院调解平台,为涉企纠纷注入解纷新动能。

据介绍,这是阳江中院以“请进来”的方

式,提升调解成效的重要举措。多元解纷机制的建立,为法院特聘专职调解员深度参与纠纷化解提供了更完善的平台和制度支持,实现了调解员线上线下多方式调解,法官现场及时提供业务指导,当事人当场完成司法确认或撤诉等效用。

“除了‘请进来’,阳江中院还要‘走出去’。”阳江中院有关负责人进一步表示,该院通过“走出去”方式,联合多方调解力量,在信访局、街道、社区、工业园区等处,相成立多个法官工作室、诉讼服务站等,以信息化方式与法院多元解纷网络实现无缝对接。

数据显示,2023年,阳江市商品房预售及信用卡纠纷案件同比分别下降20.4%、38.04%。诉前调解成功案件10496件,成功率达66.06%。民事行政一审收案同比下降3.71%。一、二审民事案件以调解、和解方式解决的占比达31.59%。

为进一步做好诉前服务,回应司法审判新需求,阳江中院持续优化诉讼服务,积极开展数字化、信息化、智慧化建设。2023年,阳江中院网上立案占民事行政立案数73.84%,网上交费占比89.32%,电子送达率83.03%,全市法院一站式建设质效评估得分位居全省第三。此外,积极搭建涉企纠纷绿色通道,设立涉企案件专门立案窗口;深化智慧法院建设,提升22个科技法庭的智能化水平。

诉中抓质效

近日,阳江中院通过“云上法庭调解”

诉后强执行

“执行是确保司法权威的一把利剑,也

是维护当事人合法权益的最后保障。”阳江中院有关负责人表示。

该负责人进一步介绍,为推进高效执行,阳江中院开展了为期3个月的“漠阳执行风暴2023”专项行动,为3800件涉企案件追回债权216亿元,实现3年以上长期未结执行案件清零,一年以上长期未结执行案件同比下降64.04%。法院还主动融入信用阳江建设,推进执行事务中心建设,深化“税务+司法”协作机制。2023年全市法院新收各类执行案件17841件,结案17426件,收案数量同比下降11%,执行完毕率提升5.32个百分点。

“今年是省法院‘一降两升三优化’工作三年计划中的‘争优提升年’,全市法院要按照部署,在巩固去年成果基础上,着力提升执行效率,强化执行质量,改善执行效果。”该负责人表示,将通过深化立审执一体协调配合,发挥司法建议的功能作用,深度融合规范与善意文明执行等方式,提增执行质效,实现案结事了,加快推进“终本清仓”“执破融合”两个出清。

据悉,2023年以来,阳江中院共计推出强化执行威慑、消费者权益司法保护等典型案例161个,积极搭建法企互动平台,开展“法官联系企业”“送法进企业”等系列活动91场次,召开了民营企业座谈会,走访企业47家。此外,还发布了劳动争议、行政审判等审判白皮书。创设的电视普法节目《法官说法》,获评阳江市普法创新创优项目,阳江中院微信公众号综合传播力指数位居全省法院前列。

数据表示,2023年,阳江中院一审服判息诉率为89%,一审判决案件发改率为2.5%。通过深化“府院联动”推动长期未结破产案件清理工作,2023年全市法院共审结破产案件28件,同比上升115.38%。



泉州丰泽公安六项举措护航发展

本报讯 记者王莹 通讯员陈馨英 今年以来,福建省泉州市公安局丰泽分局经侦大队以优化营商环境为目标,主动作为,全力护航辖区经济社会发展。强化打击提效能,健全涉企警情快速处置、涉企案件快侦快办机制。强化宣传重预防,持续开展预防涉企职务犯罪宣讲,强化培训提能力,开展涉企法律法规知识和业务培训。强化服务促发展,在重点部位建设警企联络站,保证企业有需求、有困难能够第一时间响应和解决。强化排查除隐患,将涉企隐患化解在萌芽状态,强化审慎减影响,最大限度减少对企业正常生产经营活动的影响。

图① 近日,浙江省岱山县公安局民警来到辖区企业开展打击和防范经济犯罪宣传月活动。图为民警向企业职工讲解防范电信诈骗网络诈骗等法律知识。 本报通讯员 邹训永 张志龙 摄

图② 近日,江苏省淮安市公安局平桥派出所民警来到京杭大运河淮安段港口作业区开展安全生产检查。图为民警向港口工作人员宣传安全生产知识。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 金志基 李明翔 摄

图③ 近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市沙依巴克区司法局友好南路司法所开展“优化营商环境·法治进民企”主题宣传活动。图为司法所工作人员走进商铺宣讲生产经营相关法律法规。 本报记者 潘从武 本报通讯员 白雪晴 摄

来宾检察打造特色文化品牌 推动党建与业务同频共振

□ 本报记者 马艳 □ 本报通讯员 韦晋 李大伟

走进广西壮族自治区来宾市合山市人民检察院,检察史陈列室、党风廉政教育基地内容丰富、形式多样,不仅突出检察元素和地域特点,还融入中华优秀传统文化、机关党建和检察办案一体推进,打造了一个“红心燃愿,光热合检”党建品牌以及五个业务品牌的“1+5”检察品牌矩阵。

合山市检察院的“合检花”未检工作品牌自2018年创建以来,以“小院也有大视角,小院也能大作为”的理念锐意进取,开创新局,先后荣获全国“巾帼文明岗”等3项自治区级荣誉,自治区“妇女儿童维权岗”等3项自治区级荣誉,4名干警分别获评“全国关爱明天、普法先行先进个人”“广西

三八红旗手”等荣誉称号。 “合山市检察院牢固树立党建和业务深度融合的理念,用品牌创建促进各项工作融合发展,实现党建和业务工作同频共振,使党建优势转化为最大的发展优势,以党建成效推动检察工作现代化。”合山市检察院党组书记、检察长钟敬一介绍。

近年来,来宾市检察机关立足自身实际创新开展工作,推动机关党建与检察业务深度融合,打造了独具特色的文化品牌,全面提升工作质效。全市两级检察机关党组织把加强政治建设作为推进机关党建的首要任务,坚持理论学习、干事创业、检视整改等重点措施有机融合,一体推进。 来宾市兴宾区人民检察院注重夯实党建阵地,以创建学习型、服务型、实干型党组织为目标,建成党史文化长廊,创先争优图

片区、党员活动室、时代书吧、司法警察训练基地5个党员干警学习区,坚持文化润检、文化兴检,把繁荣发展检察文化摆在突出位置,不断激发党员干部干事创业的热情,营造出“比学赶超”的良好氛围,获评为自治区创建模范机关示范单位。

全市两级检察院党组织找准机关党建与检察业务融合推进的结合点、服务中心大局的切入点,按照“一单位一品牌、一支部一特色”的要求大力推进机关党建品牌,创新“党建+检察+N”的工作模式创新开展工作。党员领导干部率先在工作中亮身份、亮职责和亮承诺,组建党员先锋队、设置党员先锋岗,安排党员干警到乡村振兴等一线锻炼磨砺,带头攻坚。 金秀瑶族自治县人民检察院以开展检

察护企、检护民生专项行动为契机,以“瑶都行检”等品牌建设推动检察工作高质量发展。该院党组书记、检察长莫荣春在第一届全国检察机关行政检察业务竞赛中脱颖而出,荣获“全国行政检察业务能手”称号。

强化典型引领,发挥示范带动,来宾市以高质量检察党建推动高质量检察履职。2023年,全市检察机关共办理刑事、民事、行政、公益诉讼等各类案件7330件,同比上升31.95%。来宾市检察院在自治区级会议作经验交流发言5次,优化法治化营商环境,行政检察、涉案企业合规改革、检察信访纠纷等工作经验获会议推广。

党建引领帆风顺,旗帜奋进谱华章。“今年,我们的机关党建要充分发挥引领作用,聚焦‘牢记嘱托感恩奋进,构建现代化产业体系、夯实高质量发展根基’重点工作,创新‘党建+’形式,依托‘检察护企’和‘检护民生’等专项行动助推发展新质生产力,引导检察人员在为大局服务、为人民司法和为法治担当中建功立业、奋勇争先。”来宾市检察院党组书记、检察长张立说。

上接第一版 充分展示了新时代革命军人学习强军思想、建功强军事业的丰硕成果。

广大官兵一致表示,要以“时代楷模”为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,锐意进取、自信自强、敢于斗争、敢于胜利,打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,加快把人民军

队建成世界一流军队,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陆军某合成旅“杨根思连”“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该连队先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。

《知识产权保护体系建设工程实施方案》印发

上接第一版 行业组织自律自治,社会公众诚信守法的现代化知识产权保护治理体系。

《实施方案》明确,建设知识产权保护体系是一项系统工程,要以知识产权保护全链条、全过程、全要素出发,重点在知识产权保护政策和标准体系,知识产权执法司法体系,知识产权授权确权体系,知识产权保护管理体系,知识产权保护社会共治体系,知识产权领域国家安全治理体系,知识产权保护能力支撑体系七个方面开展。

《实施方案》强调加强法治保障,夯实知识产权基础性法律立法研究基础,推进商标法及其实施条例修改,加强商业秘密保护机制建设,研究建立健全符合知识产权审判规律的特别程序法律制度,推进著作权法实施条例修订和民间文学艺术作品著作权保护条例制修订,完善集成电路布图设计法规,研究论证制订官方标志保护规章,修订地名商标认定和保护规定,鼓励地方知识产权法规制修订。